
第二讲 遗传的基本规律与伴性遗传

1.(2009·江苏卷，7)下列有关孟德尔豌豆杂交实验的叙述，正确的是

( )

A．孟德尔在豌豆开花时进行去雄和授粉，实现亲本的杂交

B．孟德尔研究豌豆花的构造，但无需考虑雌蕊、雄蕊的发育程度

C．孟德尔根据亲本中不同个体表现型来判断亲本是否纯合

D．孟德尔利用了豌豆自花传粉、闭花受粉的特性

2．已知马的栗色与白色为一对相对性状，由常染色体上的等位基因 A 与 a控制，在自由

放养多年的一群马中，两基因频率相等，每匹马一次只生产 1 匹小马。以下关于性状遗传的

研究方法及推断不正确的是 ( )

A．选择多对栗色马和白色马杂交，若后代栗色马明显多于白色马则栗色为显性；反之，

则白色为显性

B．随机选出 1匹栗色公马和 4匹白色母马分别交配，若所产 4 匹马全部是白色，则白色

为显性

C．选择多对栗色马和栗色马杂交，若后代全部是栗色马，则说明栗色为隐性

D．自由放养的马群自由交配，若后代栗色马明显多于白色马，则说明栗色马为显性

3．(2009·上海卷，14)用豌豆进行遗传试验时，下列操作错误的是

( )

A．杂交时，须在开花前除去母本的雄蕊

B．自交时，雌蕊和雄蕊都无需除去

C．杂交时，须在开花前除去母本的雌蕊

D．人工授粉后，应套袋

4．(2011·江苏卷，24 改编)某家系中有甲、乙两种单基因遗传病(如下图)，其中一种是

伴性遗传病。相关分析不正确的是 ( )

A．甲病是常染色体显性遗传、乙病是伴 X染色体隐性遗传

B．Ⅱ－3的致病基因均来自于Ⅰ－2

C．Ⅱ－2有一种基因型，Ⅲ－8 基因型有四种可能

D．若Ⅲ－4 与Ⅲ－5 结婚，生育一患两种病孩子的概率是 5/12

5．老鼠毛色有黑色和黄色之分，这是一对相对性状。请根据下面三组交配组合，判断四

个亲本中是纯合子的是 ( )

交配组合
子代表现型及数目[来

源:Z.xx.k.Com]

① 甲(黄色)×乙(黑色)[来源:学&科&网 Z&X&X&K] 12(黑)、4(黄)

② 甲(黄色)×丙(黑色) 8(黑)、(9 黄)

③ 甲(黄色)×丁(黑色) 全为黑色



A.甲和乙 B．乙和丙 C．丙和丁 D．甲和丁

6．基因 A、a 和基因 B、b 分别位于不同对的同源染色体上，一个亲本与 aabb 测交，子

代基因型为 AaBb 和 Aabb，分离比为 1∶1，则这个亲本基因型为 ( )

A．AABb B．AaBb

C．AAbb D．AaBB

7．人类的皮肤含有黑色素，皮肤中黑色素的多少由两对独立遗传的基因(A 和 a，B 和 b)

所控制，显性基因 A 和 B 可以使黑色素量增加，两者增加的量相等，并且可以累加。一个基

因型为 AaBb 的男性与一个基因型为 AaBB 的女性结婚，下列关于其子女中皮肤颜色深浅的描

述错误的是 ( )

A．可产生四种表现型

B．肤色最浅的孩子基因型是 aaBb

C．与亲代 AaBB 表现型相同的有 1/4

D．与亲代 AaBb 皮肤颜色深浅一样的有 3/8

8．人的 X 染色体和 Y 染色体大小、形态不完全相同，但存在着同源区(Ⅱ)和非同源区(Ⅰ、

Ⅲ)(如图所示)。由此可以推测 ( )

A．Ⅱ片段上有控制男性性别决定的基因

B．Ⅱ片段上某基因控制的遗传病，患病率与性别有关

C．Ⅲ片段上某基因控制的遗传病，患者全为女性

D. Ⅰ 片段上某隐性基因控制的遗传病，女性患病率高于男性

9．某课题小组在调查人类先天性肾炎的家系遗传状况时，发现某地区人群中双亲都患病

的几百个家族中女儿全部患病，儿子正常与患病的比例为 1∶2。下列对此调查结果较准确的

解释是 ( )

A．先天性肾炎是一种常染色体遗传病

B．先天性肾炎是一种隐性遗传病

C．被调查的母亲中杂合子占 2/3

D．被调查的家庭数过少难于下结论

10．下列说法正确的是 ( )

①生物的性状是由基因控制的，生物的性别是由性染色体上的基因控制的 ②属于 XY 型

性别决定类型的生物，雄性体内中有杂合的基因型为 XY 的细胞，雌性体内有纯合的基因型为

XX 的细胞 ③人类色盲基因 b位于 X 染色体上，Y 染色体上既没有色盲基因 b，也没有它的等

位基因 B ④女孩是色盲基因携带者，则该色盲基因是由父方遗传来的 ⑤男性的色盲基因不

传儿子，只传女儿，即使女儿不显色盲，也可能生下患色盲的儿子，代与代之间出现了明显

的不连续现象 ⑥色盲患者中男性多于女性

A．①③⑤ B．②④⑥

C．①②④ D．③⑤⑥

11．果蝇是研究遗传学问题的良好材料，请回答：

(1)果蝇体细胞中有 4 对染色体，对其基因组进行研究应测序________条染色体。在精子

的形成过程中，当染色体第二次移向细胞两极时，细胞中有______________个着丝点。



(2)红眼(A)、正常刚毛(B)和灰身(D)的果蝇经过人工诱变可以产生基因突变的个体。下

图表示该突变个体的 X 染色体和常染色体及其上的相关基因。

①人工诱变的物理方法有______________________(至少写出两种)。

②若只研究眼色，白眼雌果蝇与红眼雄果蝇杂交，F1果蝇表现型是______________。

③基因型为 ddXbXb和 DDXBY 的果蝇杂交得 F1，求 F1代的基因型、表现型及其比例。请以遗

传图解简要说明。

(3)摩尔根通过果蝇杂交实验证明了基因和染色体的关系，即___________________。

12．(2011·山东卷，27)荠菜的果实形状有三角形和卵圆形两种，该性状的遗传涉及两

对等位基因，分别用 A、a和 B、b表示。为探究荠菜果实形状的遗传规律，进行了杂交实验(如

下图)。

[来源:学科网 ZXXK]

(1)图中亲本基因型为________________。根据 F2表现型比例判断，荠菜果实形状的遗传

遵循_______________。F1测交后代的表现型及比例为____________________。另选两种基因

型的亲本杂交，F1和 F2的性状表现及比例与图中结果相同，推断亲本基因型为_______。

(2)图中 F2三角形果实荠菜中，部分个体无论自交多少代，其后代表现型仍为三角形果实，

这样的个体在 F2三角形果实荠菜中的比例为________；还有部分个体自交后发生性状分离，

它们的基因型是________________。

(3)荠菜果实形状的相关基因 a、b 分别由基因 A、B 突变形成，基因 A、B 也可以突变成

其他多种形式的等位基因，这体现了基因突变具有______的特点。自然选择可积累适应环境

的突变，使种群的基因频率发生______，导致生物进化。

(4)现有 3包基因型分别为 AABB、AaBB 和 aaBB 的荠菜种子，由于标签丢失而无法区分。

根据以上遗传规律，请设计实验方案确定每包种子的基因型。有已知性状(三角形果实和卵圆

形果实)的荠菜种子可供选用。

实验步骤：[来源:学#科#网 Z#X#X#K]

①________________________________________________________________________；

②____________________________________________________________________；

③_________________________________________________________________。

结果预测：

Ⅰ.如果______________________________________，则包内种子基因型为 AABB；

Ⅱ.如果______________________________________，则包内种子基因型为 AaBB；



Ⅲ.如果______________________________________，则包内种子基因型为 aaBB。

答案

1．D 2．B 3．C 4．B 5．D 6．A 7．C 8．B 9．C 10．D

11．(1)5 8

(2)①各种射线辐射、高热、低温、超声波或次声波等

②红眼雌果蝇和白眼雄果蝇

③

(3)基因在染色体上，呈线性排列

12．(1)AABB 和 aabb 基因自由组合定律 三角形∶卵圆形果实＝3∶1 AAbb 和 aaBB

(2)7/15 AaBb、Aabb 和 aaBb (3)不定向性(或多方向性) 定向改变(4)答案一：①用 3 包

种子长成的植株分别与卵圆形果实种子长成的植株杂交，得 F1种子

②F1种子长成的植株自交，得 F2种子

③F2种子长成植株后，按果实形状的表现型统计植株的比例[来源:Zxxk.Com]

Ⅰ：F2三角形与卵圆形果实植株的比例约为 15∶1

Ⅱ：F2三角形与卵圆形果实植株的比例约为 27∶5

Ⅲ：F2三角形与卵圆形果实植株的比例约为 3∶1

答案二：①用 3 包种子长成的植株分别与卵圆形果实种子长成的植株杂交，得 F1种子

②F1种子长成的植株分别与卵圆形果实种子长成的植株杂交，得 F2种子

③F2种子长成植株后，按果实形状的表现型统计植株的比例

Ⅰ：F2三角形与卵圆形果实植株的比例约为 3∶1

Ⅱ：F2三角形与卵圆形果实植株的比例约为 5∶3

Ⅲ：F2三角形与卵圆形果实植株的比例约为 1∶1


